



新时代 新征程 新伟业

川汇区：以实干实绩推动中心城区“起高峰”

策划:王艳
执行:韩志刚
摄影:梁照曾 王一峰 韩志刚



川汇区经济社会发展日新月异。

两端发力 齐头并进

周口高新区是两端发力的重要一端。2023年6月份,在全省开发区高质量发展考核中,周口高新区获得200-400亿档第四名,在全市排名第一。

喜讯令人振奋,再接再厉再前行。川汇区紧盯创建国家级高新区目标,在巩固现有产业优势的基础上,不断推进产业发展,提升创新能力,优化园区生态,周口高新区在全区高质量发展中主引擎、主阵地、主战场的作用越来越明显。

主导产业发展实现新突破。围绕打造具有全国影响力的智能终端及零部件产业高地,加快发展电子信息产业,工业富联产能持续提升,精泰电子实现投产,亮显集团4个全产业链项目组团入驻,金德功能片、盛光光电显示模组、杰创背光光源贴片、粤力通显示总成等产业链项目争相入驻,实现从工业富联“一马当先”到各路企业“众鸟齐鸣”的突破,集群发展态势良好。在数字经济方面,周口数字产业园入驻企业52家,实现营收110亿元,是2022年全年营收的3.7倍,上缴税收8.9亿元,均创历年最好水平。

科技孵化载体建设实现新突破。周口数字产业园成功获批河南省大数据展示示范区,全省共6家,系全市唯一。周口高新区科技企业孵化园成功创建为国家级孵化器,系全市首家。成功申报省级科技

企业孵化器2家。创建省级“数字领航”企业、省级创新创业孵化示范基地,省级博士创新实践基地各1家。

优质企业梯次培育实现新突破。净增国家高新技术企业3家,累计38家。新增省级专精特新企业6家,累计104家,认定创新型中小企业40家,科技型中小企业85家。其中,4方单位入选河南省智能车间、河南省优秀智能场景应用项目,非小细胞肺癌新药工程技术研究中心获批为省级工程技术研究中心,仲景药方与现代中药重点实验室获批为省级重点实验室,现代中药制剂中试基地成为全省中药产业中唯一获得认定的省级中试基地,制定国家标准1项,团体标准3项,整甲胶新国家标准通过国家药监局审核认证,实现全市生物医药企业参与国家标准制定“零突破”。

园区基础设施实现新突破。开工建设园区道路11条,总长11.5千米,总投资4.74亿元,其中,吉祥路、女娲路、神农路共6.6千米道路已建成通车,高新区路网框架全部拉开。新建标准化厂房46万平方米,累计76万平方米,为优质项目入驻提供有力保障。电子信息产业园一期交付使用,二期启动建设,工业邻里中心、科创中心项目等配套项目加快推进,有力推动“产城深度融合、一体发展”。

营商环境优化实现新突破。深化“三化三改”改革,实体化运行

核心阅读

2023年1月4日下午,市委书记张建慧到川汇区代表团,与参加周口市五届人大一次会议的代表共同审议政府工作报告,就川汇区经济社会发展与他们深入交换意见,寄语川汇区要充分发挥优势、深挖潜力,加快集聚要素资源,厚植发展动能,在推动中心城区“起高峰”中挑大梁、担重任。

以实干开路,用实绩作答,不负关怀和厚望。2023年,川汇区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府与市委、市政府决策部署和工作要求,以深入开展主题教育为强大动力,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,紧紧围绕高质量发展这个首要任务,锚定“两个确保”,实施“十大战略”三年行动计划,持续聚焦两端发力,建设“三区三河”的发展思路,以“十二个紧盯”促发展,以“五个清单”抓项目,在2023年中心城区高质量发展展和绩效考核与评价全省排名第一的基础上,经济社会发展持续保持良好态势,中国式现代化建设川汇实践迈出坚实步伐。

数说发展

固定资产投资
同比增长16.1%
增速全市第一

规模以上工业增加值
同比增长8.9%
增速全市第二

社会消费品零售总额
同比增长7.2%
增速全市第二

一般公共预算收入
首破10亿元大关
同比增长23.2%
增速全市第一

2023年

实施主导产业重点项目47个
总投资208.5亿元
计划投资82.6亿元
完成投资98.7亿元
其中
亿元以上重点工业项目23个
总投资195.3亿元
计划投资75.7亿元
完成投资92.8亿元

累计签约项目39个
总投资304.2亿元
其中
电子信息类项目20个
数字经济类项目9个
其他类项目10个

全区规模以上工业企业89家 开展研发活动83家
研发活动覆盖率达93.2% 实施研发项目129个
新增专利授权数155项 完成研发投入6300万元

文旅融合 出圈出彩

文旅项目联动发力。南蔡历史文化街区建设如火如荼,一期八大工程加紧建设,春节前六大渡口率先向社会开放,西阮公园景观工程基本完成,老周人口记忆中痛点——西大坑将不复存在。沙颍河生态经济带建设串珠成链,持续释放文旅集群效应,周口沙颍河生态园成为市民郊游的热门选择。周口野生动物世界开业以来热度不减,累计接待游客超过130万人次,成为周口最亮丽、最具人气、最具代表性的文化名片之一。

消费供给更加丰富。先后举办荷花渡·烟火市集大型音美美食节、周口市首届青年消夏文化节、周口野生动物世界森林之夜音乐狂欢节等活动,“旅游+文化”“旅游+演艺”“旅游+农业”等新业态层出不穷,创意市场、露营、研学、采摘等新业态蓬勃发展,夜游、夜购、夜娱等“夜经济”让人应接不暇。

品牌影响力持续扩大。2023年,中国杂技春晚这一“国字号”晚会连续两年“花落”川汇区,以国际杂技文化(周口)产业园为窗口,展示中国特色文化和文旅品牌,推动周口杂技唱响全国、走向世界。2023年4月份,成功举办河南省首届青年文化青春共享、思想碰撞的文化盛宴。2023年9月份,成功举办中国杂技产业发展论坛,来自全国的杂技界专家、学者齐聚周口,以“多元创新与产业变革”为主题,为我市杂技产业发展“问诊把脉”,周口“中国杂技之乡”的文化名片愈加闪亮。

城乡融合 先行一步

2023年秋季开学伊始,在川汇区城北街道邵火行政村、邵寨行政村,华耀城街道葛湾行政村等地,一辆辆大巴车早早地来到指定接送站点,等孩子们有序上车后,开往目的地——周口市中原路小学。

为解决离校较远的农村学生平安上学问题,促进城乡教育一体化发展,在区委、区政府大力支持下,川汇区教体局协调周口市公交总公司,为农村学生开通5条免费定点公交线路,专程接送学生上下学,解除家长的后顾之忧。首批开通的助学定点公交车共12辆,后续将根据学生和家长的诉求,适时增加车辆,进一步扩大覆盖面,解决更多学生和家长的后顾之忧。

开通免费定点公交线路只是川汇区大力推动城乡融合发展的一个缩影。

2023年,川汇区紧盯“15个目标”,聚焦“七个专项行动”,坚持整体统筹、全域推进,努力在城乡融合发展上先行一步,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。一个数据见证了川汇区的城乡蝶变与发展活力——

在二三次产业融合发展方面先行一步。立足近郊优势,着力打造中心城区“菜篮子”“果盘子”“后花园”,加快建设沙颍河生态农牧现代农业产业园、江鸿生态蔬菜种植现代农业产业园、林下经济现代农业产业园3个市级现代农业产业园,建成10个区级现代农业产业园,实现市、区两级现代农业产业园全覆盖,涌现出豫东渔牧清江鱼养殖、江鸿生态蔬菜种植、葛湾芦荻种植等一批特色产业。成功推广金海农庄“菌筐”和城北邵火亩“菌棒”两种食用菌种植模式,盘活利用闲置农房14处,闲置宅院42处,闲置荒地17亩,建成食用菌生产基地2处,食用菌大棚76座,栽培秀珍菇、金耳、银耳、香菇、赤松茸等11.35万棒(筐),产品远销上海、广东、湖南等地,走出了一条富民增收新路子。全区农业产业园“双百”行动3200户,带动1.1万名农民增收1.2亿元,村集体增收增收320万元,全面消除集体经济薄弱村。

在城乡基础设施一体化先行一步。实施中州大道、八一大道、大庆路、交通大道、七一一路等主干道延伸、提升工程,沙颍河三期工程建成开放,贾鲁河综合治理全面推进,以创建全国文明城市为抓手,滚动打造8批72个“创文”示范片区,改造背街小巷及胡同

1800条,安装路灯1.8万盏,更换井盖1500个,疏通下水道2200处。持续实施乡村建设提升工程,10个行政村的污水管网接入市政管网,整治坑塘66个,建成美丽宜居村9个,环境整治示范村10个,整治达标村3个。建立城乡环卫一体化体系,确保生活垃圾日产日清。118个村级便民超市实现全覆盖,建成“村民之家”15个,实现200平方米以下村级服务综合体全部清零。

在城乡基本公共服务均等化先行一步。持续推进教育优质均衡发展,义务教育入学率和义务教育巩固率实现两个100%。创建省级规范化学校5所,市级规范化学校12所,义务教育优质均衡率由16%提高到40.5%,学前教育普惠率由61%提高到80.3%,公办幼儿园占比由20.3%提高到43.7%。农村产权室入室率全覆盖,村卫生室医保签约实现全覆盖。加快周口市人民医院“三甲”步伐,加快川汇区中医院、川汇区妇幼保健院项目建设进度,持续提升区级医院和社区卫生服务中心医疗服务能力,转化率降至13%。组建116个家庭医生签约团队,脱贫户、监测户等重点人群签约服务覆盖率达100%。



“三区同改”,幸福升级。



现代农业产业园乡村振兴“新引擎”。



河南第一家!中芯微(周口)半导体项目入驻。

击鼓开市

“三川十街·春会”开市。

“十二”黄金周期间,周口野生动物世界人山人海。